PFMP en arts appliqués 

Ce document liste les différentes activités réalisables durant la PFMP en regard des savoirs associés des enseignements artistiques - arts appliqués à la profession. 

SAA.1 Moyens de traduction et d’expression

1 Notations descriptives :

 Faire un plan du lieu de travail en respectant les proportions et/ou l’échelle sous forme de croquis schématiques annotés (relevés simplifiés, esquisses,)

2 – analyse des données liées : 

·  à la couleur : relever la gamme des couleurs utilisées dans le salon  (tenues de travail, et environnement : mobilier, murs, sol, plafond, etc.)

· aux matériaux : relever les matériaux utilisés pour le salon ( murs, sol, (mobilier, murs, sol, plafond, etc.) mobilier)
· Aux formes/volumes : indiquez les formes utilisées (formes rondes, cubiques, anguleuses, géométriques, diverses)
SAA.2.  Histoire de la coiffure 

Relever sous forme de croquis, photos, documents divers, les tendances des coiffures proposées à la clientèle du salon et celles réalisées. 

SAA.3. Communication visuelle et publicitaire 

Relever  les supports publicitaires et de communication du salon : 

· Affiches, cartes professionnelles, documents divers, 

· Codes de communication du salon : signalétique : fonctions, textes et typographies utilisés

· Présentation et mise en valeur des produits dans le salon       (vitrine, PLV) 
La nature et la forme des documents supports pour le recueil de ces différentes observations sont laissées à l’appréciation des enseignants. 

Au retour de la PFMP, il est indispensable que tous ces éléments soient exploités en classe avec l’enseignant de la discipline afin de sensibiliser les élèves à la place de l’esthétique dans l’environnement professionnel.
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